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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 71 DEL 05/09/2022

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  A RISPOSTA ORALE  PRESENTATA DAL  GRUPPO 
CONSILIARE  "PD"  IN  MERITO  ALLA  VIABILITA'  DI  VIA  SAN  LORENZO  SITA  IN 
CASALGRANDE (RE), FRAZIONE SALVATERRA.

L’anno  duemilaventidue il  giorno cinque del  mese  di  settembre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 17.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Laura Farina, 
Benassi Daniele, Roncarati Alessia e Amarossi Valeria. 

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  alla  interrogazione  presentata  dal  gruppo 
consiliare "PD" avente il seguente oggetto:

Oggetto: INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO 
CONSILIARE  "PD"  IN  MERITO  ALLA  VIABILITA'  DI  VIA  SAN  LORENZO  SITA  IN 
CASALGRANDE (RE), FRAZIONE SALVATERRA

“Presidente CASSINADRI
Passiamo la parola al consigliere Strumia per l’illustrazione del punto.

Consigliere STRUMIA
Grazie, Presidente. 
Da  molto  tempo  i  cittadini  residenti  nella  frazione  di  Salvaterra,  in  via  San  Lorenzo,  
lamentano problemi relativi alla rumorosità elevata della strada e alla scarsa sicurezza  
della  stessa,  determinati  da  varie  regioni:  in  primo  luogo  su  tale  strada  transitano  
numerosi mezzi pesanti, alcuni diretti a depositi presenti in via Bassa, altri diretti ad attività  
commerciali presenti nella frazione, nonostante il transito di mezzi pesanti sia vietato in  
virtù del divieto stradale imposto ed evidenziato mediante apposita segnaletica stradale, e  
altri ancora che, a parere dei residenti, presumibilmente transitano da tale via al fine di  
evitare il  passaggio dell’autovelox presente lungo la  parallela  tangenziale.  In  secondo  
luogo, la problematica che si pone è che il manto stradale è stato oggetto nel tempo di  
interventi di riparazione che hanno rovinato l’uniformità dell’asfalto, provocando numerosi  
avvallamenti  e  quindi  rendendo  il  transito  accidentato  e  quindi  tale  da  amplificare  
notevolmente il rumore determinato dai balzi dei mezzi che vi transitano. E non solo dei  
mezzi pesanti, anche delle auto, in particolar modo quando tali  mezzi non rispettano il  
limite di velocità imposto. Circostanza che si verifica frequentemente. Lungo tale strada è  
presente solo parzialmente il marciapiede e tale circostanza rende pericoloso il transito a  
piedi dei pedoni nei punti dove il marciapiede è assente e spesso lungo la strada sono  
parcheggiate  autovetture  in  maniera  irregolare.  Anche  questa  circostanza  aumenta  la  
pericolosità della strada.
Numerosi  cittadini  residenti  in  questa  zona hanno già  posto  il  problema all’attenzione  
dell’Amministrazione, sia mediante la richiesta di un colloquio con il Sindaco sia mediante  
la sottoscrizione di una lettera, nella quale hanno esposto tali problematiche, lettera posta  
all’attenzione del Sindaco. Questi cittadini  hanno avuto anche più di un incontro con il  
Sindaco, che ha garantito che avrebbe preso in carico la problematica, però ad oggi la  
situazione è assolutamente irrisolta e invariata.
Tutto ciò premesso, si interroga il Sindaco per sapere se sia a conoscenza dell’attuale  
situazione di via San Lorenzo; se sia prevista l’asfaltatura del manto stradale necessaria  
per contenere la rumorosità determinata dal transito dei mezzi sull’asfalto accidentato e in  
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quali tempi verrà realizzata; se i depositi dei mezzi pesanti presenti in via Bassa sono  
muniti di tutte le autorizzazioni necessarie per la permanenza e la sosta in questa zona;  
se è previsto un incremento dei controlli della zona da parte della Polizia municipale al fine  
di contrastare il fenomeno del transito continuo di mezzi pesanti, anche se vietati; se è  
prevista la realizzazione di un marciapiede o, meglio ancora, di  un percorso pedonale  
lungo questa strada e, se è prevista, con quali tempistiche sarà realizzata. 

Presidente CASSINADRI
Grazie, consigliere Strumia. Invito il Sindaco Daviddi a procedere con la risposta.

Sindaco DAVIDDI
Grazie, Presidente. Siamo a conoscenza. Ho incontrato due volte i residenti. La situazione  
è  critica,  quindi  stiamo  veramente  prestando  molta  attenzione  a  quel  tratto  stradale,  
perché,  come  avete  ben  detto,  tante  volte  viene  presa  come  scorciatoia  per  evitare  
l’autovelox che è sulla strada provinciale. 
Il  manto stradale è ormai da tanti anni che è in quelle condizioni, condizioni che sono  
state,  si  sono  venute  a  verificare  a  fronte  di  interventi.  Come  ho  detto  anche  con  i  
residenti,  è  all’interno  del  nostro  programma  di  manutenzione,  programma  molto  
importante perché le strade in queste condizioni nel nostro territorio sono diverse, sono  
parecchie. È evidente che ci dobbiamo dare delle priorità. Questa è una priorità. 
Oggi abbiamo su questa strada due temi molti importanti. Uno è la velocità che dobbiamo  
cercare  di  contrastare  in  qualunque  modo,  perché  è  un  tratto  veramente  che  viene  
percorso ad alta velocità. Non sappiamo a oggi se sia più efficace ed efficiente fare dei  
rallentatori,  perché stiamo parlando anche con i  cittadini  e  questi  cittadini  non hanno  
incontrato  solo  il  Sindaco,  hanno  incontrato  anche  il  consigliere  di  frazione,  è  che  
giustamente io li capisco: il tempo è denaro e il tempo per il cittadino è sempre troppo.  
Queste  lamentele,  giuste,  ripeto,  sono  state  fatte  da  tanti  anni  e  quindi  vogliamo  
veramente mettere fine a questa odissea, perché tra il rumore e la velocità, la pericolosità,  
quel tratto di strada comincia ad essere veramente pieno di rischi.
Non capiamo come mai ancora nel 2022 la prefettura non ci permetta di installare delle  
macchine fotografiche che rilevino la velocità in modo permanente. Capite che abbiamo  
provato  anche  l’alternativa  di  mettere  questi  dispositivi,  all’interno  dei  quali  la  Polizia  
municipale  può  installare  l’autovelox,  ma  poi  abbiamo  un  problema  di  organico  della  
Polizia municipale. Poi arrivo anche a quel punto. Quindi la cosa più bella sarebbe proprio  
installare un autovelox, anche interno, in modo che sicuramente, e lo stiamo vedendo  
sulla provinciale, quando ci sono questi dispositivi, ma lo vedete anche sulla via Emilia a  
Masone i nuovi due dispositivi che hanno messo: lì si rallenta. Io non capisco perché ci sia  
tutta questa reticenza nel volerli far installare. Ripeto, ci sono degli studi, devono fare dei  
progetti, devono valutare. Fatto sta che sulle nostre strade non abbiamo quasi neanche  
una strada dove si può installare questo dispositivo.
Ci  sono dei  dispositivi  di  restringimento di  carreggiata.  Lo stiamo valutando.  Per  dirvi  
l’attenzione che stiamo ponendo a quel tratto di strada. Questi dispositivi però bisogna  
vederli nel contesto in cui li andiamo a realizzare. Se abbiamo delle velocità sostenute,  
potrebbero diventare pericolose, specialmente in certe condizioni meteorologiche.
L’ultimo dispositivo, che è quello che ormai mi ha reso famoso, è il dosso, perché non c’è  
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una alternativa. Il  cartello stradale non lo rispetta nessuno.  La macchinetta fotografica  
della velocità non la si può installare, però quella velocità noi dobbiamo limitarla prima che  
succeda l’irreparabile. Mi hanno fatto vedere, vedo qua presente in Consiglio anche un  
cittadino che risiede in quella strada e lo ringrazio per essere qua questa sera, ho fatto  
vedere le  foto  di  cosa è successo anche nel  passato con mezzi  pesanti  che si  sono  
schiantati  all’interno  delle  recinzioni  delle  abitazioni.  Quindi  sicuramente  è  nel  nostro  
programma. 
Vi ripeto, come ho detto anche in fase di approvazione del bilancio, siamo purtroppo in  
una  fase  che,  giorno  per  giorno,  ci  sta  stravolgendo  il  bilancio.  Questi  aumenti  
indiscriminati, l’aumento delle bollette, delle materie prime, dei bandi ci fanno stravolgere  
tutti quelli che erano i nostri obiettivi principali.
Sì, in via Bassa c’è ancora temporaneamente la sede di questo autotrasportatore. Sul Psc  
quel luogo è autorizzato solo a manutenzione ordinaria e straordinaria. Cosa voglio dire?  
Se quell’attività dovesse delocalizzare, in quel luogo non si possono più mettere quegli  
automezzi pesanti. Stiamo cercando di parlare anche con loro per vedere di convincerli a  
trovare una situazione più consona alla loro attività. Però capite che loro oggi purtroppo  
hanno un diritto. 
Cercheremo  anche  di  mandare  più  controlli.  Sul  controllo  purtroppo  non  dipende  
direttamente dal Comune, ma vi ho fatto anche partecipare. Quasi periodicamente faccio  
incontri  con  le  forze  dell’ordine,  perché  effettivamente  lì  abbiamo  un  problema,  sia  
Carabinieri e Polizia municipale, vuoi l’organico, ma io ritengo non solo l’organico, perché  
veramente  non  c’è  una  programmazione  sui  controlli  nei  punti  nevralgici  del  nostro  
territorio. Abbiamo fatto degli incontri, ma vedo che ancora non abbiamo ottenuto i risultati  
che ci  auspichiamo. In  quel  tratto  tante volte  bisogna fare più  pattugliamenti,  bisogna  
essere più  presenti.  Avete parlato  di  macchine in  sosta.  Ma sapete  quanto  l’abbiamo  
segnalato noi alla Polizia municipale? Ma deve andare a fare la multa a quelle macchine  
in sosta. Quindi, sì, siamo a conoscenza, sappiamo che è un intervento che dobbiamo e  
vogliamo fare. In questo momento dobbiamo anche guardare le risorse. Quindi chiedo  
anche al gruppo PD, ma anche agli altri gruppi che, quando portiamo in bilancio risorse  
per la manutenzione stradale, poi ci venga anche approvato, perché poi andremo a fare  
queste opere tanto richieste dai nostri cittadini.
Comunque siamo a conoscenza e voglio tranquillizzare anche il cittadino qui presente che  
non  posso  dire  una  tempistica,  perché  non  possiamo,  perché  dall’oggi  al  domani  
possiamo trovarci ad affrontare una situazione che non era prevedibile, perché la nostra  
incognita più grossa adesso sarà il  riscaldamento. Quando inizieremo ad accendere il  
riscaldamento,  se  abbiamo  avuto  un  aumento  della  bolletta  di  590.000  sull’energia  
elettrica, non oso pensare, se il nostro governo veramente non prende un provvedimento  
importante,  le  amministrazioni  si  troveranno  veramente  in  difficoltà.  Quindi  dobbiamo  
andare adagio. 
Avete visto anche la variazione di bilancio, è stata molto limitata. Saranno variazioni di  
bilancio che si ripeteranno nei mesi, perché cerchiamo di tenere sotto controllo il bilancio.  
Non possiamo sbilanciarci, abbiamo degli imprevisti, come poi sta capitando purtroppo a  
tutte le imprese, a tutti i commercianti, a tutti i cittadini, mese per mese, quindi facciamo  
un passo alla volta e lungo come la gamba, non di più. Però via San Lorenzo è nelle  
nostre priorità.
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Presidente CASSINADRI
Grazie, Sindaco Daviddi. Consigliere Strumia, si dichiara soddisfatta o non soddisfatta?

Consigliere STRUMIA
Non mi dichiaro soddisfatta, ma per questa ragione. Solo per precisare, sono più di uno i  
cittadini  residenti  nella  via.  Solo  per  precisare.  Questo  per  precisare  proprio  che  
effettivamente è una questione molto sentita. 
Non soddisfatta, perché penso che queste parole siano già state più o meno in maniera  
evidente dette negli incontri che il Sindaco ha tenuto con i cittadini, perché io non dico che  
non siano stati ascoltati in questo modo, però in realtà credo che i cittadini adesso più che  
la  consapevolezza  che  l’Amministrazione  conosce  il  problema,  ma  vorrebbe  vedere  
qualcosa di  più  concreto.  Se  avessimo visto  nei  prossimi  interventi  di  bilancio  anche  
almeno non dico ci sono problemi, sono state poste molte problematiche, alcune più facili  
e alcune più difficili da contrastare, io posso capire che la velocità sia un problema più  
complicato  da  risolvere,  ma  ad  esempio  l’asfaltatura  è  un  problema  un  pochino  più  
semplice. È una questione non solo economica, è una questione di priorità, come diceva il  
Sindaco.  Quindi  credo  che  ci  piacerebbe  che  questa  fosse  considerata  proprio  una  
priorità, visto che appunto si tratta di lamentele poste da tempo e lei stesso l’ha definita  
un’odissea di questi cittadini.

Presidente CASSINADRI
Grazie, consigliere Strumia. Repliche del Sindaco Daviddi.

Sindaco DAVIDDI
L’unico che ho riconosciuto in prima battuta è il signore davanti, ma li ho ricevuti e quindi  
quello che ho detto a uno vale anche per gli altri.
L’unica cosa è che critichiamo quando un mandato è finito, perché noi abbiamo [...] del  
tempo per asfaltare quella strada, perché negli anni precedenti non è mai stata asfaltata.  
Quindi è vero, anzi noi abbiamo cominciato dal primo anno ad asfaltare, siamo anche stati  
criticati per quello e ci siamo trovati con tante particolarità sul nostro territorio, alle quali  
abbiamo dovuto fare fronte. Per quel tempo sicuramente l’avremo asfaltata, prima non ve  
lo posso dire, ma ve l’ho detto anche di persona. Poi è giusto rimarcarlo anche con la  
voce  più  forte  come  interrogazione  del  Partito  Democratico  che  è  all’opposizione  e  
ringrazio per aver sollevato anche questo tema, però, se pensate che questa sera sia per  
noi un tema ancora più importante rispetto a prima, per questo mi dispiace, vi deludo,  
perché era già importante prima. Quindi noi ce l’abbiamo già. Infatti vi ho citato per filo e  
per segno, quindi non mi sono dimenticato. È evidente che, come ho detto, dobbiamo  
affrontare  delle  situazioni  e  a  volte  si  vive  giorno  per  giorno.  Solo  a  Salvaterra  non  
abbiamo solo  via  San Lorenzo,  infatti  questa  sera il  Partito  Democratico ci  spiegherà  
anche un’altra strada, le problematiche di un’altra via. 
Quindi sicuramente la metteremo a posto, sicuramente la metteremo a posto noi, cosa  
che non hanno fatto prima, perché quel rumore, quei tagli non sono stati fatti nel 2019,  
non sono stati fatti nel 2020. Io però vi capisco e vi rispetto, perché avete ragione: ormai è  
passato troppo tempo. Ma non sono passati due anni e mezzo: sono passati cinque, sei,  
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sette anni.

(Intervento di un cittadino tra il pubblico presente in aula)

Presidente CASSINADRI
Non si può parlare. Giusto che lo sappia.

Sindaco DAVIDDI 
Grazie. Ripeto, anche per dare una risposta al Partito Democratico, è una priorità, quindi  
cercheremo di intervenire il più presto possibile.

Presidente CASSINADRI
Grazie Sindaco Daviddi. Passiamo ora all’esame del nono punto in ordine del giorno”. 
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA


